

Aspectos

¿En qué quedamos? ¿Se marcha o no se marcha el señor Bergamín?

Por nosotros, ya que nuestro deseo no se halla investido de omnimodo poder, que se quede. La presencia del señor Bergamín en el ministerio de la "bola" no es ni más funesta que la actuación de sus colegas, ni más afortunada que la de los innumerables ministros de la Gobernación que han sido del 98 acá.

El mismo patrón debió servir para formar a todos ellos. No hay razón, pues,—diríamos discutiendo con cierta lógica—para colgar al señor Bergamín el sambenito de la representación caciquil.

Ahora bien: se observa un hecho, elocuentísimo en extremo, cuando se somete a reflexión un aspecto de la cuestión social: las huelgas.

Parece ser que este hecho tiene en Madrid manifestaciones ruidosas, alarmantes. Padécese una huelga en Madrid y puede decirse que este fenómeno social, por razón de una circunstancia de lugar, es distinto del hecho similar cuando se produce fuera de la capital de la Nación, en Barcelona, Valencia, Bilbao, etc.

Y cierto es en verdad: una huelga, en Madrid, no deja de ser un pasatempo para los infinitos desocupados de la Villa y Corte.

Estos desocupados—sean afiliados a la Unión Ciudadana o no lo sean—se regocijan con el espectáculo de la huelga. Las masas populares, por su parte, tampoco parece que lo pasan mal, ya que en las infinitas "colas" de las tahonas, de los estancos, de las alpargaterías y de las tiendas, el donaire madrileño resucita el clásico sainete, y así todo madrileño puede consolarse cuando le falta el pan, por aquello de que se rie, en cambio.

Esta "fisonomía" de las huelgas madrileñas—nada pavorosa, por supuesto—suele proporcionar a los Ministros de la Gobernación éxitos no pequeños.

Porque en resumen en Madrid se juega a las huelgas. Y si en algunas ocasiones no se juega, siempre hay un Erario capaz—¡oh, la capacidad exuberante y pródiga de nuestro Erario!—de indemnizar al comercio madrileño—por ejemplo—como ocurrió en reciente fecha, los desperfectos consecutivos de una huelga levantada.

¿Se queja el comercio del desamparo en que la autoridad le tuvo durante una huelga? Pues ahí van cuatrocientas mil pesetas en concepto de anticipo reintegrable... (¡No me hable usted del reintegro!)

En cambio la huelga ya no se produce en Madrid, sino en Barcelona, o en Valencia, o en Bil-

bao... Y advierta el lector lo que sucede:

Valencia es, desde hace unos meses, un campo de Agramante: donde las huelgas continúan sin resolver. Salen los valencianos a bomba por día. Y mientras en Gobernación afirman que en toda España reina tranquilidad, la realidad cruda pone un mentis a la oficiosa afirmación con el estallido de un petardo en Bilbao, o en Barcelona o en Valencia...

Y aún queda el problema agrario en Andalucía por desarrollar... Menos mal que la solución de este problema nos la van a dar seis mil moritos pintureros...

Flores y Espinas

A mi hermano espiritual Eduardo Arasti.

¡Qué sarcasmo, me causa risa todo! el dolor, el placer... y de esta suerte del charco de la vida piso el lodo sin que me importe ver venir la muerte.

Esto escribí va unos años y he repetido mil veces después de apurar las heces de crueles desengaños; pues cansado de sufrir ha tiempo estoy decidido a reír, siempre a reír, y más habiendo leído «La Alegría del vivir». (1)

¿No da risa, por ejemplo, ver la ramera elegante arrodillada en el templo con actitud suplicante?

¿No excita también la risa contemplar al usurero fervoroso oyendo misa cuando después la camisa roba, si puede, al obrero?

¿Quién no ríe viendo a Dato con su calva y su cartera hecho arroyo ante el retrato de una linda cupletera?

¿Y viendo al travieso cojo de mirada archifelina exclamar, guiñando el ojo: me ¡han dado con vaselina?

¿Y no causa hilaridad el que diga un mentecato que se cura con cerato la más grave enfermedad?

¿La carcajada no explota a mandíbula batiante porque la protesta brota del pobre contribuyente y se respira el ambiente de funesta bancarrota?

Si aseguran los doctores en la Biblia y en la Historia ser la vida transitoria, debemos llenar de flores el camino de la Gloria caminando muy de prisa y evitando los abrojos, aunque, a veces, con la risa asome el llanto a los ojos.

Manuel Marín (Mirtan)

Guillermo Aceña Redondo

Sargento retirado

Se encarga de todas clases de pensiones y retiros del Estado al precio módico del 1 por 100. A los del capital los sirvo a domicilio.

PLAZA DE PRIM, 21.

(1) Obra genial del insigne escritor norteamericano Orison Swett Marden.

CRONIQUELLA

La tristeza de la bella Easo

Al descender del tren, yo, viajero intranquilo, soñador por espíritu, me creía feliz. ¡Oh, San Sebastián, luna de miel del enamorado de grandezas, cuna de las bellas muchachitas afrancesadas!

Pasaba por las calles de esta bella ciudad, menos española que francesa, (¡oh, la gran tristeza de la admiración del ajeno tesoro!) como pajarillo saltarín que le alegran los rayitos de sol. Pero...

Ya no era, (lo confieso con sinceridad) merecedor de un recibimiento tan simpático: los civiles, esos buenos ciudadanos del chocante tricordio, me echaron los caballos encima, mientras me amenazaban con los sables.

Verdad es que mi pobre silneta romántica tenía que llamar la atención, un día u otro... Pero...

Señor guardia, ¡por Dios!—apenas si le dije. Mas ellos seguían dando cargas. ¿Porqué causa? ¿Es que estaban entrenándose para el concurso hípico?

¡Qué, no!

Los señores guardias cumplían las órdenes severas del gobernador.

La muchedumbre no parecía sentir miedo.

—¡Cobardes, granujas!—gritaba con desesperación.

Y hubo tiros.

Y muertos:

Una pobre señora y un obrero honrado.

Y en el hospital se oyen quejidos de cuarenta heridos.

—¡Pero esto es algo irracional!—dicen muchos.

Y piden la muerte del gobernador.

Todo el pueblo está triste y se juntan las críticas: El gobernador es un tal; carece de razón; cuando mataron a desheros, el ayuntamiento en pleno marchaba a la cabeza de la muchedumbre y los buenos guardias no dieron toques de atención.

—¡Es terrible, incomprensible; brutal!—lloran todos.

Y añaden:

—Y el principio da risas; es un mucho grotesco.

Y es verdad.

Un borracho, en Lero, tuvo el hamorismo de torear a un automóvil; el chofer y el beodo se abofetearon; y sin más—dicen—los civiles asoman sus tricordios terribles; como lo sucedió por los pueblos cercanos, y una comisión vino a la ciudad a protestar, ante el gobernador, de las heridas de dos hombres ocasionadas por los simpáticos civiles.

Y el gobernador, gran político macho, (guardo los calificativos que le regala el pueblo) encarceló a la comisión.

Y el pueblo fué a la calle; los comercios cerraron; los guardias dieron cargas, y descargas también. Y hubo muertos y heridos.

Y el pueblo tiembla.

Las tropas pasean por las calles; es la Ley Marcial.

¡Y el gobernador no se marcha, que es lo que quiere el pueblo!

Pero los obreros no entrarán al trabajo hasta que la dimisión no presente.

Y yo marché a otras tierras por que aquí el pan es duro.

Eduardo Arasti.

San Sebastian, 27.5.1920.

Felices los forasteros...

Ha días que una nueva estrella ha sido descubierta en el observatorio de Cataluña por el Sr. Comas Soler, y yo humilde observador, no de los astros, sino de las mujeres, un poco envidioso de su suerte, he intentado emularle.

Algo he conseguido; aunque no se si este algo será descubrimiento—creo que no—mas por si lo es, voy a dar al bondadoso lector conocimiento de él.

Se ha soñado en transformar esta hidalga ciudad castellana en una deliciosa estación veraniega, para lo cual se buscan todos los medios posibles para atraer al forastero: sin embargo hay que reconocer—y este es mi descubrimiento—que la acción de los anuncios, fotografías, ciudad jardín, festejos de verano etc., es casi nula en comparación con la de las mujeres—me refiero a las jóvenes y solteras exclusivamente. Tan intensa es su acción que creo indudable que, en época no muy lejana, la junta de la Comisión de festejos de verano acordará en una de sus sesiones concederlas un afectuoso «voto de gracias».

El motivo es sencillo, pero eficazísimo. Las mujeres burgalesas—ya he dicho a quienes me refiero—tienen una tendencia, una disposición enorme a enamorarse del primer forastero que se las presente.

Generalmente suelen ver al forastero—especialmente si es también joven y soltero—como rodeado de una aureola luminosa llena de atractivos y perfecciones.

No las importa su procedencia: vascos, gallegos, catalanes; todos las entusiasman: todos, absolutamente todos, menos nosotros, pobrecitos castellanos, que según ellas tenemos la desgracia de comer «gabrieles en sumo grado».

No es esto una mentira, sino una realidad. Buscad, seguid, en la Isla, en el Espolón, en cualquier sitio a un grupo de esas muchachitas casi casaderas y que por ser locas, reidoras, bulliciosas, encantadoras y demás adjetivos terminados en *oras* y en *osas* son también casi niñas; escuchad sus conversaciones y oiréis: que apenas pasa un forastero por su lado, una de ellas tomará la palabra para decir: ¿Le conocéis? ¡Es simpatiquísimo! El otro día me le presentaron: habla admirablemente; ¡y qué guapo es! ¡y con qué gracia lleva la gabardina! ¡estoy entusiasmadísima!

¡Si por desgracia, pasa en aquel momento un conocido suyo burgalés, la oiréis decir a continuación: ¡En cambio este! ¡Es antipático! ¡Chicas habéis de creerme que estoy deseando marcharme de Burgos, porque ¡hijas los de aquí! ¡parece que han comido...! ¡son tan tontos! ¡tan simples! ¡tan...tan...tan...! ¡oye tu, arrea va casa qu'an dao las tres!

Y no un día sino todos, mantienen la misma conversación.

¡Felices en esta ocasión los que no son castellanos! ¡Felices los forasteros!

Algunos de estos ya lo saben: otros no. Con estas breves líneas, muchos más se enterarán. Así que me permito decirlos: ¡Adelante amigos! (que no por este fútil motivo hemos de mostrarnos mala cara) ¡Ya sabéis cuan ventajosamente sois mirados por nuestras mujeres! ¡Aprovechaos, pues! ¡Y lleváoslas, lleváoslas en buen hora! ¡Que Castilla solo quiere mujeres que quieran mucho a lo suyo, que amen a su terruño, que sean muy regionalistas! ¡En último caso, nosotros iremos a vuestra región y si allí, vuestras mujeres, tienen la misma desgracia que las nuestras, también nos

las llevaremos, devolviéndoos favor por favor. ¡Jóvenes burgaleses! Me atrevo a aconsejaros: si queréis buscar una mujer que os quiera con toda su alma, no la busquéis aquí, ¡buscadla fuera! Aquí es segurísimo que no la encontraréis.

Es decir, sí: hay un medio, que es el que pienso llevar a la práctica el día en que me sea preciso que una mujer burgalesa se enamore de mí perdidamente.

Me alejaré, no solo de Burgos sino de España: permaneceré fuera una temporada: haré todo lo posible porque se haga constar mi defunción: volveré a Burgos vestido extravagantemente y escribiré en el padrón municipal. *Mister, Jack Harris: norteamericano: divorciado cuatro veces.*

Y estoy seguro, más aun, segurísimo, que cuando me dirija a una de esas muchachitas locas, reidoras, bulliciosas, encantadoras y demás adjetivos terminados en *oras* y en *osas* y la diga: *Señorita, yo seg noigteameguicano: habeg tenido cuatgo mojegues: nueve hijos: más yo queuegla a vos, como don Quijote a doña Juana la Loca: ¿vos aceptaq mi amog? esta se arrojará en mis brazos profundamente enamorada, diciendome ¡Pero que bión hablas! ¡Pero que simpático eres! ¡Y que saludísimo! ¡Cualquiera diría que has nacido en Andalucía!*

Marcial Rovira

Abrense las velaciones

Si aquí nieva, qué será en la Sierra. Así dicen en mi pueblo cuando el tamo helado de la aventadora de Pineda les azota la cara.

A los que somos enemigos de lo trascendente y solo tratamos de sentir la Naturaleza nos importan poco los fenómenos meteorológicos que han ocasionado el enfurruñamiento de esa casticísima serrana burgalesa que llamamos «La Demanda». Pero hacemos constar que está enojada.

Se lió, no la manta a la cabeza, sino un velo de desposada y aun le tiene sujeto a una diadema de plata sobre la altiva frente... (Eso de liarse la manta a... se queda para los contrabandistas políticos. ¡Manta y trabuco naranjero son correlativo).

La Demanda tiene, como el Sinaí, el dominio de las nubes, pero no fabrica con ellas truenos ni relámpagos. Cuando las necesita forma con ellas un trono y un dosel que perfilan los rayos del Sol; otras como el incienso, escalan el Cielo voluptuosamente muy estáticas trepando sobre una falda que parece una inmensa cascada al desprenderse de los Cielos por el soplo glacial de un Dios.

Allá en invierno las nubes, entretegiéron una túnica vestal, blanca como la nieve; solo las manos milagrosas de las hadas podrán hacer otra igual. Mientras duró aquella ensoñación mágica un velo misterioso envolvió «La Demanda». Todas las nieblas del país fueron allí por *senteno*, según dicen las gentes que las vieron pasar.

El sol levantó un día la niebla y se detuvo al ver aparición tan bella y serena y hasta se desvió de su camino para enamorarla. Hay quien dice que destajó también lentamente, silenciosamente, la honesta túnica de «La Demanda» con poco edificantes propósitos.

¡Vaya usted a saber lo que pasó en estas velaciones, mientras libres de trabas burocráticas entraban de lleno en el proceso de su expediente matrimonial, ocultos y apasionados, el ardiente

Febro y la esquiva serrana Regionalista.

Lo cierto es, que en un bello amanecer de primavera, las nubes se fueron cada una por su lado murmurando indiscretamente. Y que así la tierra como el cielo estaban invadidos de verde y azul todo esperanza y optimismo.

Ellas, creían que servían solo de elemento decorativo, como, por ejemplo, nuestros Diputados...

—¿Que, que, que... que les pasa a estos? me dice doña Albayalde.

—Poca cosa, que detrás de ellos que sirven de pantalla como las nubes, contubernios políticos, más impuros que los de la Naturaleza, tienen lugar nuestros diputados.

Son segundones que se prestan a encubrir las cosas feas que los Cabretantes o caciques políticos traman.

No hay que esperar que a estos entregue esa serrana Castilla los tesoros que guarda en sus entrañas; hacen falta para llegar a ella, un corazón de fuego como el Sol y un cerebro que razona; cosas de que no disponen cuando van por Centeno! nuestros parlamentarios que vuelven en ayunas y sin decir ni pío ¡Ni siquiera murmuran!

Mientras tanto nuestra serrana prosigue el canto infantil tan antiguo como la implantación de la sordera política que dice así:

Quisiera ser tan alto como la Luna como la Luna:

Por ver los diputados de Cataluña de Cataluña.

¡Si se habrá enamorado de la santidad de Cambó esta adolescente impuber! Por lo menos este la regalará un anillo de hierro parejo, como esos del ferrocarril que suben a las crestas del Pajares. Y ella entregará a su adorador la inmensidad de sus tesoros, ocultos en las inexploradas cuencas huileras. Así sea.

B. Castrillo.

Pineda, 25-5 1920.

De fin de curso

enhorabuena

Al terminar el año escolar enviamos nuestra enhorabuena a los jóvenes estudiantes, Srta. Inés Arcenada, hija de nuestro querido amigo D. Angel, por el brillante resultado obtenido en las asignaturas que cursa en el Instituto provincial.

Así bien, se la enviamos al joven Emilio R. Puente, hijo del ilustrado comandante Sr. Tarduchy, por el éxito alcanzado consiguiendo un sobresaliente y tres matriculas de honor en el primer curso de dicho Centro.

Y por último recibala también, muy sincera y entusiasta, el alumno Lorenzo Merino Zumárraga quien, en las cinco asignaturas que integran el tercer año del Instituto, ha obtenido un verdadero triunfo, consiguiendo en todas las asignaturas la nota de sobresaliente y la matrícula de honor.

Reciban pues el estudioso alumno así como su padre el doctor Merino la más expresiva felicitación.

Enviámosla muy expresiva al joven Eladio Escudero, hijo de nuestro buen amigo D. Leopoldo, por la brillantez con que ha terminado los estudios del bachillerato.

Guillermo Aceña Redondo

Sargento retirado

Se encarga de todas clases de pensiones y retirios del Estado al precio módico del 1 por 100. A los del capital los sirve a domicilio.

PLAZA DE PRIM 21

Imp. Marcelino Miguel

LA COLONIA VALENCIANA

Si bajo este epigrafe escribiéramos escuetamente, nada más, que la Colonia Valenciana residente en Burgos ha celebrado unas fiestas en honor de su Patrona excelsa Nuestra Señora de los Desamparados, el público no necesitaría saber más, y a continuación de la noticia escueta, el lector, pondría el siguiente comentario:

—Han sido magníficas, espléndidas... porque no tenía más remedio que suceder así.

LA VOZ DE CASTILLA insertó un avance del programa de estas fiestas: por él ya se adivinaba la magnificencia y el esplendor. Pero faltaba algo más: faltaba contemplar la magnificencia. Una vez vista, hay que convenir una vez más en que de lo vivo a lo pintado hay largo trecho.

Los grandes genios del arte musical valenciano, —Giner, Guzmán, etc.— han desfilado formando un genial cortejo. La elocuencia, la fé, la vehemencia, el entusiasmo, hicieron acto de presencia también, porque la Colonia Valenciana encomendó la tarea de cantar las excelcitudes de su Madre, a un orador sagrado, cumbre de la elocuencia, poeta del decir, índice del pensar.

Y fué don Félix Tomás Vivó, un sacerdote-poeta valenciano, quien ocupó la Cátedra Sagrada para ensalzar a la Virgen, durante aquél inolvidable Triduo que tuvo todo el sabor de unos Juegos Florales místicos.

No caben en una breve reseña periodística todos los elogios que la Colonia Valenciana y el Excmo. Prelado merecen por las solemnes fiestas celebradas.

Pero sí caben una felicitación y un comentario: Las fiestas han sido espléndidas, magníficas, porque organizadas por el Excmo. Sr. Arzobispo y la Colonia Valenciana, no podían más que ser así.

Nuestra muy entusiasta enhorabuena.

Nuevo estudio fotográfico

En un entresuelo de la casa número 63 de la calle de San Juan, frente a la Delegación de Hacienda, ha instalado su estudio el notable artista fotógrafo don Julio Montes.

Entre los muy honrosos títulos que el señor Montes ha conquistado durante su ya dilatada vida de artista, destacan el de fotógrafo de la Real Casa, la medalla de oro de la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza (1908), un diploma de honor de la Exposición de Bruselas (1910), otra medalla de la Exposición de Burgos y algunas otras pruebas elocuentes que proclaman los méritos artísticos, indiscutibles, del artista de la fotografía, que ha sabido llegar en el ejercicio de su arte a muy extraordinarias conquistas, suficientes a justificar la fama que disfruta el señor Montes.

Con motivo de la inauguración del nuevo estudio fotográfico, hemos tenido ocasión de poder apreciar personalmente que, si muchos son los títulos que al Sr. Montes acreditan como gran artista, mucha es, también, la inteligencia del fotógrafo, por donde, cosa rara, encontramos en el premio una verdadera y justa consecuencia del mérito.

La magnífica exposición de fotografías que el Sr. Montes ofrece al público, en artísticas vitrinas instaladas en el portal de su estudio, es verdaderamente sugestiva.

Enfíad la escalera, ascended unos peldaños, y la impresión que recibiréis al penetrar en el estudio del Sr. Montes acabará por seduciros. Allí todo es artístico, coquetón, alegre.

Una amplia, magnífica galería a toda luz, dotada de un potentísimo reflector eléctrico para operar de noche.

Un suntuoso despacho y un estupen-

do tocador, en el que la mujer más delicada encontrará, con solo un leve esfuerzo—el de su deseo—satisfechas las mayores exigencias que sugerirle pueda su capricho femenino.

Este es—descrito a grandes rasgos—el estudio fotográfico del Sr. Montes.

Durante nuestra visita a dicho estudio, las atenciones que para con nosotros tuvieron los señores y señoritas de Montes, fueron tan delicadas, que ello nos fuerza a hacer público nuestro agradecimiento.

Ahora nuestra felicitación, y no el deseo de la prosperidad del nuevo estudio fotográfico, porque no hay por qué mostrar el deseo de que una cosa o un hecho tengan realización, cuando el hecho es ya una realidad tangible.

O. H.

Algunos suspicaces andan por ahí explotando la especie de que la Compañía de Jesús no asistió a la procesión del Corpus.

¡Malévolos! ¡Si el nuevo Código de Derecho Canónico les releva de su asistencia al acto!

He aquí la prueba: Canon 1291 «Deben asistir a la procesión del Corpus todos los clérigos tanto seculares como regulares excepto aquellos cuya residencia diste tres mil pasos de la ciudad.»

¿Está claro? ¡Pues claro! Los Jesuitas residen a tres mil pasos de la ciudad... de Roma... ¡Tendrán dispensa!

Del Municipio

Sesión del día 2

La COLA de una Tahona

Regocijese el lector. La cola de la tahona que va a ocuparnos llega desde las Fuentesillas hasta el salón de sesiones de nuestra Casa Consistorial.

¡Hombre, don Federico!...

El señor Martínez Varea es el nuevo Quijote que ha salido a la Dulceina—Panificadora la Isla—de nuestro Toboso encantador.

El señor Martínez Varea, hombre ecuaníme si los hay—pese a la filiación derechista—puso el ceño adusto en la pasada sesión porque el señor Enedáguila, regionalista, dió a la publicidad el ya famoso certificado del Laboratorio municipal de Valladolid.

Ni que decir tiene que la actitud de don Federico es desairadísima.

Quien al tratar el asunto del pan, en el aspecto que ahora se debate, se colocó frente a los señores Del Palacio, Domingo Monedero y Enedáguila, este último verdadero defacador del encuentro, demuestra, que no es un concejal burgalés, sino un procurador honorario de la Panificadora la Isla.

¿No lo advierte así don Federico?

Se ha hablado de calumnias. ¿Dónde están? Ahí hay un certificado elocuentísimo expedido en Valladolid.

Pero dice el señor Cuesta: ¿Porqué el señor Enedáguila siendo regionalista solicitó el análisis del pan en el Laboratorio de Valladolid y no en el de Burgos?

Nadie se alarme, señores. Supongamos que sea así:

Viajaba el señor Enedáguila, con rumbo a Valladolid. Llevaba su merienda como ciudadano que en algo se estime. Entre el trayecto de Venta de Baños y Valladolid merendó, y, ¿a qué no decirlo?, merendó con apetito. No obstante, de la merienda le sobró algo: ese algo, residuo de toda merienda, y exento por tanto del pago en consumos.

Ya en la urbe del apóstol don San-

tiago Alba—carne y uña, uña sobre todo de Pérez Solís—sintió el señor Enedáguila los efectos de una incipiente intoxicación. ¿Será el queso? No, el queso no. La fama del queso burgalés escapa a toda suspicacia.

¿El chorizo? Tampoco: lo adquirió en una tienda de confianza. Aquel chorizo no podía ser procedente de Renuncio...

¿Las aceitunas? Sevillanas eran; y aunque tristes por la reciente tragedia de Talavera, no fué la tragedia para tanto.

Dióse el señor Enedáguila una palmada en la frente y formuló un juramento como el de Arquimedes.

¡El pan! Y rebuscando el pan, y en vista de que la marca de fábrica estaba allí en aquél corrusco, proclamando su honorable precedencia, encaminose al Laboratorio municipal.

Y aquí tienen los señores Cuesta y Martínez Varea explicado el hecho.

¿Iba a volverse a pie el señor Enedáguila de Valladolid a Burgos, en busca de nuestro Laboratorio municipal?

¿Iba a tomar el primer tren? ¿Y, si luego de esperar, el tren llegaba a Valladolid con retraso o no llegaba? ¿Y si se retrasaba durante el trayecto? ¿Y si aun suponiéndola llegada a Burgos era víctima el señor Enedáguila desde la estación a la ciudad de los efectos revolucionarios de una mala digestión que llevaba dentro?

¡Si al menos hubiera estado ya en disposición de poderse usar el evacuatorio metropolitano del Espolón!

¡Háganse cargo los señores Martínez Varea y Cuesta—hermano político del señor Conde—de la zupurada situación del señor Enedáguila!

¡Libreles Dios de un trance así!

¡Y haga el Señor que esos dos señores concejales de la coaligación derechista se acuerden alguna vez que representan al pueblo del señor Conde!

¡Amén!

Patria Chica

Según nuestras noticias la suscripción abierta por Patria Chica a fin de arbitrar fondos para los festejos de verano, está dando un satisfactorio resultado.

Mucho lo celebramos.

Para los labradores

Per la asociación de Agricultores de España se convoca a la Asamblea Nacional de productores de trigo que ha de tener lugar en Madrid para la defensa de los intereses agrícolas, a cuyo efecto cuantos estén conformes con la idea, pedrán dirigir sus peticiones de tarjetas para la asistencia, al domicilio social calle de Los Madrazos 13, Madrid.

Si las exportaciones se hubieran hecho reglamentariamente, con una base de estudio, con un conocimiento exacto de la realidad, a estas horas no tendríamos que estar sufriendo ni la mitad de los agobios que nos abruman. Porque, claro es que se puede exportar, que se debe exportar, que sin la exportación la vida no sería posible, pues ningún país del mundo caería en la candidez de enviarnos productos que nos son indispensables, sin que nosotros le concediéramos a cambio lo que a ellos les hace falta.

EL MARNE—GRAN BAR

DE

MANUEL SANTAMARIA
CAFÉS, REFRESCOS, APERITIVOS Y
CREVELAS. VINOS FINOS Y COMUNES.

Arco del Pilar, 8 y Huerta del Rey 5.

Administración de Propiedades e Impuestos

El artículo 13 de la ley de presupuestos de 29 de Abril último ha modificado las disposiciones que regulan el impuesto de transportes a partir del 1.º de dicho mes en la forma siguiente, entre otras.

Se cobrará por patentes anuales.

1.º A los vehículos con motor de sangre que no circulando por carril fijo transporten viajeros y efectos de los comprendidos en el párrafo 3.º art. 4.º de la ley de 20 de Marzo de 1900, o viajeros solamente desde cualquier punto en el interior de las poblaciones a las estaciones del ferrocarril, tranvía interurbano, muelles de embarque y viceversa o por carreteras o caminos ordinarios en distancias no mayores de 40 kilómetros.

2.º A los carros, camiones, carretas y demás vehículos análogos destinados al transporte de los efectos anunciados en el número anterior, sea cualquiera la forma de tracción y la distancia por carreteras o caminos ordinarios, o en el interior de las poblaciones desde cualquier punto de estas a las estaciones de ferrocarril, tranvía interurbano, muelles de embarque y viceversa.

Por medio de conciertos.—Además de con las empresas de ferrocarril, tranvías y rippers, con las empresas y dueños de automóviles y de carruajes de cualquiera otra forma de tracción mecánica que transporten viajeros y efectos a los comprendidos en el párrafo 3.º del art. 4.º de la ley de 20 de Marzo de 1900, o viajeros solamente por carreteras o caminos ordinarios, o en el interior de las poblaciones desde cualquier punto de estas a las estaciones de ferrocarril, tranvía interurbano, muelles de embarque y viceversa sea cualquiera el precio del servicio.

Con las empresas o dueños de diligencias y demás carruajes con motor de sangre que no circulan por carril fijo y que transporten viajeros y efectos o solamente viajeros por carreteras o caminos ordinarios en recorridos mayores de 40 kilómetros sea cualquiera el precio del servicio.

Esta Administración, en su consecuencia, invita a los contribuyentes que se hallen en los casos anteriormente citados y no estén contribuyendo o no hayan presentado la declaración correspondiente, a que lo verifiquen con toda brevedad, a cuyo efecto se les facilitarán por la misma cuantos datos y antecedentes necesiten, a fin de evitarles las responsabilidades a que en otro caso diere lugar por su negligencia y abandono.

Burgos 28 de Mayo de 1920.—El administrador de Propiedades e Impuestos, Tomás Sanz.

AUTOMOVIL

PARA VIAJES Y EXCURSIONES

Los dos CHAUFFEURS

Benito Gutiérrez, 3, Garage

Se reciben avisos en el «Bar Polo Artico.»

SASTRE

Se necesita oficial, medio oficial y aprendiz. Informará Santander 6 y 8, Tinte.

DOCTOR BARCENA

PIEL-SÍFILIS-VENEREO

Santander, 8.—Teléfono, 570.

VALLADOLID

Herencia de Raza

Ya tenemos pan. Madrid, que no por carecer dicho alimento se apuraba, ha recobrado su tranquilidad, aparente se entiende, y la vida cotidiana ha tomado su curso normal. Ya no hay colas en las panaderías, ni se rompen lunas de escaparates. Ya el aspecto de la población es tranquilo.

Solo que la marejada es interna y será probable que no tarde mucho en salir a flor de agua otra vez. En este pueblo bullanguero y alegre todo es un relámpago y a cada instante hay encuentro de corrientes contrarias. Malo sea que ahora con el calor no surja una **temporada de verano y...** ¡Buena!

Pero... ¡Bah! Todo esto son suposiciones tontas, vulgares augurios, que precisamente por estar en la mente de todos es por lo que carecen de importancia. No hay cuidado; seguro que no pasa nada.

Podrán crearse todos los conflictos que se quieran; más aún de los que hemos sufrido con grave perjuicio de nuestra economía nacional. Podrán faltarnos el pan, el sustento, el vestido inclusive, más no hay cuidado que pase nada. Todo se reducirá a unos cuantos comentarios y a echarnos las manos a la cabeza diciendo que la vida es imposible. Esto es todo, esto será todo. La prensa hablará por boca de ganso y dirá también que «La hora es decisiva» que «Ha llegado el momento» que «Vivimos instantes críticos» etc., etc. Pero ni la prensa, ni el pueblo sumiso tendremos la suficiente fuerza viril para acabar de una vez con estas situaciones ambiguas. Corra por nuestras venas todavía la sangre esclava de aquellos antepasados nuestros que al grito de «Vivan las caenas» arrastraban la carroza que conducía al deseado Fernando VII, proclamando el absolutismo de su reinado como única norma para la salvación del pueblo. Somos esclavos por obra de nuestros progenitores y por tradición de la raza. Esa es la verdad de nuestra historia.

Es inútil pretender demostrar lo contrario de lo que somos, siendo como nos deja ser la tiranía política-burguesa que nos gobierna. Sufrimos pacientemente las iniquidades de su actuación absurda y aguantamos con paciencia de mártires sus figuras macabras. Nuestros políticos son espectros de tiempos de la Inquisición vestidos con levitas y casacas. Hay sucesos recientes que lo confirman. Hemos presenciado casos donde por motivos de interés nacional el pueblo ha organizado una tímida manifestación de protesta, y, cual si fuera la calle un templo, los sabios y las carabazas no han dejado respirar a las masas. Lo prueba también el hecho de cerrar las bocas hambrientas, del pueblo que pedía pan, a implacables tiros de fusil. Citaría nombres de inocentes que murieron por pedir justicia.

Esta es la política Española; este el credo de su actuación.

Pero a mi juicio, motivando ella el estado actual de las cosas, no es precisamente la culpable. El culpable es el pueblo. No hay más sino haber visto [Triste realidad] esas «colas» de seres humanos que acordonando las calles, esperaban alegremente la hora de apertura de las panaderías ¿Creeis acaso que sus rostros reflejaban indignación? No. Tenían sí, marcadas las huellas del hambre y del cansancio por la noche pasada en vela, sin embargo estaban alegres. Como no estarlo si esto les proporcionaba el placer de divertirse unas horas! Mis ojos lo han visto y con pena han presenciado esa «dolorosa» alegría. He sentido a la vez que indignación y asco, ya lo he dicho, profunda pena. Era el pueblo que olvidaba que las horas se sucedían en una prolongación infinita, y con chistes y carcajadas, jugando al corro y a las prendas, estaba precisamente alentando el fuego de los hornos donde se funden, en un solo lingote de acero, todos los impetus de las altas jerarquías sociales. Y a

casa he marchado llevando el alma dolorida. ¿Con qué deracho se dice luego que no tenemos gobernantes? ¿Acaso no somos mercederos de él? Cuando un pueblo hace del dolor de no comer la alegría de comentarlo, no le asiste ninguna razón de protesta. Su deber es callar y bajar samiso la cabeza esperando un nuevo azote.

A ver si así llega día que el agudo dolor del hambre y del palo nos hace olvidar nuestra condición de esclavos y entonces podemos fundir en el crisol, de la verdadera justicia, toda la injusticia de los que pegan porque no encuentran resistencia alguna.

Eduardo Alonso Herrera
Madrid 30 Mayo 920.

Notas del repórter

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el ilustrado Doctor en Medicina, Titular de la villa de Pradolenguero, D. Adolfo M. Rico.

—Enviamos nuestro sentidísimo pésame a nuestro querido amigo el conocido industrial de esta plaza Don Luis Valdivielso, por el fallecimiento de su hijo, el niño Felipe, ocurrido hace pocos días, a la temprana edad de tres años.

—Acompañamos en el sentimiento a nuestro querido amigo de Villalonguejar Don Andrés Trascasa, por el fallecimiento de su esposa Doña Julia García Pérez, ocurrido el día 3 del corriente en citado pueblo.

—Felicitamos muy sinceramente por su ascenso a jefe de Administración de tercera clase al competente Abogado del Estado en esta Delegación de Hacienda, Don José María Solano.

—Ha sido aprobada en los exámenes de ingreso en el Instituto Provincial, la señorita Julia Rojo Lázaro, hija de nuestro buen amigo el competente oficial de Hacienda don Aniceto Rojo. Nuestra enhorabuena.

La novillada del Corpus

Con una entrada muy buena y una agradable temperatura en la sombra, se verificó la anunciada novillada, 2.ª de la temporada, a cargo de los populares *Charlot's Elapsera* y su *Botones*.

La labor cómico-bañá de este día requiere, para su mayor lucimiento, ganado pequeño y de reducida cornamenta, en una palabra becerrros, cuanto más brabucones mejor, pero no ganado grande y con una arboladura que infunda respeto e impida a estos artistas su típica labor, ejecutada siempre en íntimo contacto con las reses.

Los cuatro novillos lidiados eran grandes y estaban armados exhuberantemente; el jugado en tercer lugar podía figurar en un corrida formal con astros coletudos de siete mil pesetas para arriba, pues mucho más pequeños los hemos visto lidiar, en esta y en otras plazas, a los asos del toreo. Nos dicen que la canal de este bicho pesó 13 arrobas y tenía cuatro años.

Con tal ganado, era imposible que *Charlot's* y compañía realizaran sus habilidades cómicas, pues solo en los lidiados en segundo y cuarto lugar hicieron algunas de sus cosas, teniendo que recurrir, para preparar a los bichos, a los consabidos recursos extremistas; creemos que el coleo es uno de ellos. Pero si nos faltó la parte cómica nos encontramos con que *Charlot's* confirmaba el juicio que emitimos cuando actuó por primera vez en Burgos, esto es, que apesar de su labor bufo-cómica sabía lo que se traía entre manos como lidiador, pruebando las faenas que realizó con el tercer toro, así, toro, de tipo miureño y heches aviesos, de mucho cuidado y respeto para cualquier torero, y al que con apropiada y sobria faena despachó en poco tiempo.

Habíamos oído decir a algunos aficionados de bichos que iban a lidiarse terneras y que ellos los habían visto traer en una carreta; los hechos han demostrado que andan mal de la vista, procuren curarla, por aquello de que el que ha de cegar etc...

Un reserva.

¿Queréis tener hijos fuertes? Haced lo que los ingleses

¡Criadlos con GLAXO!

que, como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El «Glaxo» no contiene harinas ni drogas que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago y lo digieren los enfermos por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente cuando por desnutrición o enfermedad fracasa todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el «Glaxo» podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al «Glaxo» pueden atestiguarlo. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Comprando latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y C., Montera, 18.—Madrid

Venta en Burgos en Farmacias y Droguerías y buenos Ultramarinos.

Representante en Burgos, FRANCISCO ALCALDE GRIVE

NUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 6

DE POLITICA

Continúa siendo objeto de comentarios la actitud del señor Bergamín en el asunto de los presos gubernativos de Barcelona.

Aunque trata de ocultarse, parece ser que existe la oposición del gobernador de Barcelona a la libertad de los detenidos y que el Consejo de Ministros trata de sortear este asunto en forma que no de lugar a la dimisión del señor Bergamín.

UNA ENTREVISTA

En los círculos políticos se da gran importancia a la entrevista celebrada por Cambó con Dato.

Aun cuando este último ha tratado de desvirtuarlo, parece ser que la cuestión palpitante tratada en ella es la relativa a los presupuestos y cuentas de la Mancomunidad, contra cuyas aspiraciones no se atreve a ir el señor Dato.

DE VALENCIA

Aun cuando parece haberse solucionado la cuestión social en aquella ciudad continúa la inquietud ante los temores de nuevos atentados terroristas.

UNA HUELGA

Comunican de Palma de Mallorca haberse declarado en huelga los practicantes de farmacia.

AGRICULTORES:

Abonad vuestras tierras con los abonos superfosfatos de cal que los Hijos de Tomás Arroyo venden a precios económicos.

No comprén sin antes consultarnos precios y ahorrarán dinero y obtendrán buenas cosechas.

En esta casa se compran pieles de macho cabrío y se construyen corambres para vino y aceite. Alquiler de corambres para el transporte de vino por vagones completos a precios económicos.

HIJOS DE TOMÁS ARROYO

Plaza de Vega, 27

BURGOS

Pedid en todas partes las gaseosas de

Santiago Moreno

Son las mejores

Establecimiento de vinos y comidas

DE

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOVIDES 1

CLINICA DENTAL

DE

D. EUSEBIO MORANCHEL

ESPOLÓN, 2-4

Regente: D. GABRIEL SALA
DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en caucho y oro. Puentes, sistema americano, dientes de espiga, coronas (muelas) y dientes de oro, desde 25 a 500 pesetas.

Dentaduras completas, desde 125 a 600 pesetas.

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERIA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28 — PRECIO FIJO — BURGOS

Almacén de Carbones

- Saturnino Pérez Salgado -

Hace saber a su numerosa clientela que ha trasladado el almacén de carbones a la calle de las Calzadas núm. 18 teléfono número 44; y para comodidad de la parroquia se reciben encargos en la Droguería de Mata, Mercado número 16 y teléfono, y en la tienda de ultramarinos de Las Colonias.

PRECIOS DE LOS CARBONES

Cok de hornos, quinta 6'50; piedra clase superior de la Carbonifera Castellana. Antracita galleta, 7; Ovoides de antracita, 6; Granza de la Carbonifera Castellana, 5; Menudo granceado para herreros y calderas de vapor, de la Carbonifera Castellana, 4; Cisco de Herra para braseros, sin tufo, 10; Encina, 8.

GRAN BAR

EL POLO ARTICO

Cafés selectos - Cervezas - Refrescos espumosos

Licores de marca

SERVICIO ESMERADO

GRAN ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y COMIDAS

- PEPE EL ANDALUZ -

ALMIRANTE BONIFAZ, 3

Vinos y licores de escogidas marcas = Refrescos espumosos

* A VER QUIEN DA MÁS *

Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras	De pesetas 4'00 a 1'90
Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma.	" " 1'50 a 0'60
Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora	" " 3'50 a 2'15
Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura.	" " 1'75 a 1'05
Medias punto inglés, pie sin costura, negro brillante, señora.	" " 2'75 a 1'85
Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora	" " 2'60 a 1'45
Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora	" " 6'50 a 4'20
Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora	" " 0'75 a 0'30
Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca	" " 0'50 a 0'25

Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido	De pesetas 2'50 a 1'20
Ligas para caballero, calidad seda	" " 1'75 a 0'65
Corbatas seda caballero, extenso calorido	" " 1'75 a 0'90
Calcetines caballero, clase fina, en colores	" " 1'50 a 0'60
Camisetas caballero, clase punto fino	" " 3'75 a 2'25
Boinas Elósegui, primera; exijase marca	" " 1'90 a 1'25
Cuellos planchados, clase hilo formas novedad	" " 0'75 a 0'40
Calcetines para niños (colores) sin costura desde	" " 0'35 par
Madeiras bordar, sobres marea Campana a	" " 0'20 una.
Algodón para medias, marea Campana a	a precio de fábrica.
Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa	De pesetas 0'45 a 0'42
Pastillas jabón Tocador, clase Winsor	" " 0'25 a 0'12
Pastillas jabón Infinito surtido clases finas	" " 0'40 a 0'20

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO

SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

MI TIENDA SOMBRERERIA, 3

EL COGNAC

GIMÉNEZ Y LAMOTHE

ES EL MEJOR

La Voz de Castilla

PERIÓDICO SEMANAL

Organo defensor del Regionalismo Castellano

Se admiten suscripciones y anuncios
Redacción y Administración Lain Calvo, núm. 3.-Teléfono 314

ATENCIÓN No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. "El Buen Gusto" (Administración de los automóviles de Burgo a Salas, Aranda y Villadiego).

Plaza de Prim '21

Teléfono 105

Maison Dorée

CAFÉ -- LICORES -- SIDRA

Vinos espumosos y Cigarras.

ESMERADO SERVICIO POR CAMARERAS

ALMIRANTE BONIFAZ

* MUEBLES * **ALCALDE** * CAMAS *

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio. -- Descuentos en habitaciones completas -- Todos los muebles son rigurosamente garantizados y construidos por personal competente en esta casa.

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA - FABRICA DE JERGONES METALICOS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Duque de la Victoria, 19

BURGOS

DECOGUERÍA Y PERFUMERÍA

Octopedia, específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas

I. Mz. Mata

Calle del Mercado, núm. 16
BURGOS

"LA AMERICANA"

GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES A PRECIOS ECONOMICOS

PRIM, 7

(Portales de Antón

CASA MUNGUÍA, SUCESOR DE A. REBOLLO

Plaza Mayor, 42

Lain-Calvo, 9

Teléfono número 88

Esta casa acaba de recibir nuevas remesas de gabanes de caballero y jóvenes, abrigos de señora y niñas, pellizas, capas, mantas de Palencia y mantones. Gran surtido en impermeables para militar y paisano.

